



© В.И.БАКШЕЕВ, М.Н.ФРОЛКИН, 2014
УДК 61:355

Заседание Комитета Государственной Думы по обороне в 3-м Центральном военном клиническом госпитале им. А.А.Вишневого

*БАКШЕЕВ В.И., заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, полковник медицинской службы в отставке
ФРОЛКИН М.Н., заслуженный врач РФ, полковник медицинской службы в отставке*

3-й Центральный военный клинический госпиталь им. А.А.Вишневого, г. Красногорск, Московская область

На базе 3-го Центрального военного клинического госпиталя имени А.А.Вишневого **14 ноября 2013 г.** состоялось выездное заседание Комитета Государственной Думы (ГД) по обороне под руководством председателя Комитета ГД по обороне В.П.Комоедова. Повестка дня заседания: *«О состоянии и проблемах в области медицинского обеспечения военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации и граждан, уволенных с военной службы»*.

Помимо депутатов Государственной Думы РФ, в заседании приняли участие представители Совета Федерации, Министерства обороны РФ, других силовых министерств и ведомств, Главной военной прокуратуры, Счетной палаты РФ, МЧС России. На заседание были также приглашены руководство 3 ЦВКГ им. А.А.Вишневого и заведующие отделениями госпиталя.

Во вступительном слове председатель Комитета ГД по обороне **В.П.Комоедов** подчеркнул важность и своевременность проведения данного заседания, отметил, что назрела необходимость более радикального решения проблем в области медицинского обеспечения военнослужащих ВС РФ и граждан, уволенных с военной службы, в т. ч. и на государственном уровне. Он подчеркнул, что на нынешнем этапе развития военной медицины необходима разработка и принятие федерального закона «О военной медицине».

С докладом на тему «Состояние и проблемы оказания медицинской помощи военнослужащим и гражданам, уволенным с военной службы» выступил начальник Главного военно-медицинского управления МО РФ профессор генерал-майор медицинской службы **А.Я.Фисун**.

В своем докладе он представил всесторонний анализ проблем и перспектив развития медицинской службы ВС РФ. Было подчеркнуто, что основными задачами медицинской службы на сегодняшний день являются:

- совершенствование системы лечебно-эвакуационных мероприятий ВС РФ в вооруженных конфликтах;
- обеспечение требуемого уровня боевой и мобилизационной готовности органов управления медицинской службы, медицинских воинских частей и учреждений, медицинской службы войскового звена;
- медицинское обеспечение боевой подготовки личного состава воинских частей и соединений Вооруженных Сил Российской Федерации;
- развитие и совершенствование материально-технической базы и лечебно-диагностической работы в военно-лечебных учреждениях;
- обеспечение гарантированного уровня оказания медицинской помощи всем контингентам МО РФ по территориальному принципу;



— внедрение инновационных технологий на всех этапах эвакуации и лечения раненых и больных как в мирное, так и в военное время.

Как подчеркнул начальник ГВМУ, в Вооруженных Силах выстроена трехуровневая система оказания медицинской помощи, которая позволяет обеспечить управление и координацию деятельности медицинских служб ВС и принятие решений по организации медицинского обеспечения, проведение мероприятий, направленных на сохранение жизни и здоровья военнослужащих как в мирное, так и в военное время.

Останавливаясь на вопросах оказания *высокотехнологичной медицинской помощи* (ВМП), А.Я.Фисун отметил, что до настоящего времени ни одно военно-медицинское учреждение не было включено в перечень лечебных учреждений, оказывающих ВМП и финансируемых из бюджета РФ. За последние годы военная медицина не получила ни рубля от Министерства здравоохранения России в виде квот. При этом ВМП оказывается пенсионерам Вооруженных Сил, которые имеют такие же полисы обязательного медицинского страхования, платят такие же налоги, как все граждане страны. По мнению выступавшего, данный вопрос также требует быстрого решения на государственном уровне.

Начальник ГВМУ остановился и на проблемах санаторно-курортного обеспечения военнослужащих и граждан, уволенных с военной службы. Он подчеркнул, что, несмотря на происходившие ранее организационные, финансовые решения, удалось сохранить ряд санаториев в приемлемом состоянии («Марфинский», «Архангельское», «Волга», «Сочи», «Паратунка»). Однако целый ряд проблем сохраняется, требуя скорейшего решения.

Уделил внимание А.Я.Фисун и основным направлениям научных исследований и разработок в интересах медицинской службы ВС РФ. Это прежде всего:

— модернизация технических средств подвижных медицинских групп;

— создание новых средств для оперативной эвакуации тяжелораненых и пораженных с места поражения до места оказания исчерпывающей медицинской помощи;

— создание роботизированных комплексов для розыска и эвакуации раненых и пострадавших, дистанционного лечения и диагностики, подготовки военно-медицинских специалистов;

— создание новых средств остановки кровотечения и восполнения кровопотери, а также препаратов пролонгированного действия.

Докладчик особо отметил, что министром обороны РФ было поручено проработать вопрос о медицинском обеспечении участников и инвалидов Великой Отечественной войны в военно-медицинских учреждениях Министерства обороны.

В заключение А.Я.Фисун еще раз подчеркнул необходимость принятия федерального закона «О военной медицине», где регламентировались бы все направления деятельности военно-медицинской службы.

Далее с докладом «Оказание высокотехнологичной медицинской помощи в 3 ЦВКГ им. А.А.Вишневого» выступил начальник госпиталя профессор генерал-майор медицинской службы **С.А.Белякин**. Он подробно представил данные о приоритетных направлениях развития госпиталя, достижениях и перспективах оказания высокотехнологичной медицинской помощи, которая оказывается по многим профилям и видам. На сегодняшний день только на магистральных артериях головы и церебральных сосудах выполнено более 3500 операций, ежегодно выполняется более 1000 операций на открытом сердце при самой низкой летальности по Москве, по количеству и сложности кардиохирургических операций госпиталь входит в пятерку лучших в стране. Вместе с тем, как подчеркнул С.А.Белякин, финансирование этих видов помощи на настоящий момент является недостаточным.

Начальник госпиталя остановился также и на других существующих про-



блемах — необходимости замены сложной диагностической аппаратуры и ее своевременного сервисного обслуживания, завершения строительства многопрофильного корпуса, низкой зарплате персонала по сравнению с лечебными учреждениями МЗ РФ. Как отметил С.А.Белякин, несмотря на все трудности, госпиталь продолжает удерживать ведущие позиции и в состоянии выполнять поставленные перед ним задачи.

С докладом «Роль Военно-медицинской академии в подготовке медицинских кадров в Вооруженных Силах Российской Федерации» выступил начальник Академии профессор полковник медицинской службы **А.Н.Бельских**. Основной задачей Военно-медицинской академии была и остается подготовка и усовершенствование высококвалифицированных медицинских кадров для ВС РФ. При этом идеология совершенствования военно-медицинского образования на перспективу заключается в совершенствовании подготовки и профессиональной переподготовки кадров, а основным ее содержанием является сохранение и развитие собственной (ведомственной) системы подготовки военно-медицинских кадров, как важнейшего условия качественного выполнения задач, возложенных на медицинскую службу Вооруженных Сил. Такую систему характеризуют:

- непрерывность — непрерывное профессиональное совершенствование в соответствии с целями и перспективами строительства ВС и военного здравоохранения в течение всей профессиональной карьеры военно-медицинского специалиста;

- мобильность — гибкость, эффективность и высокая мобильность непрерывного профессионального образования через многообразие образовательных траекторий по всему перечню требуемых медицинских специальностей;

- высокое качество и эффективность образовательных технологий, обеспечивающие подготовку военно-медицинских специалистов, отвечающих

современным стандартам качества и условиям инновационной интеграции образования, науки и практического здравоохранения;

- активность в формировании образовательных траекторий специалистов в интересах медицинской службы Вооруженных Сил;

- открытость и доступность образования.

Профессионально-должностная траектория выпускника Военно-медицинской академии, выстраиваемая через предлагаемую систему непрерывного образования, обеспечивает формирование военно-медицинского специалиста в соответствии с требованиями медицинской службы ВС РФ.

Далее с докладом «О системе мер по профилактике аддитивных расстройств среди военнослужащих» выступил главный психиатр Минобороны профессор полковник медицинской службы запаса **В.К.Шамрей**.

Все доклады были с большим интересом заслушаны и обсуждены депутатами Государственной Думы. В ходе обсуждения выступили также представители Главной военной прокуратуры, Счетной палаты Российской Федерации и др.

По итогам состоявшегося заседания Комитетом Государственной Думы по обороне было решено:

- представленную информацию принять к сведению;

- с учетом состоявшегося обсуждения, поручить аппарату Комитета Государственной Думы по обороне доработать проект решения по указанному вопросу и рассмотреть его на очередном заседании Комитета.

По завершении заседания депутаты во главе с председателем Комитета ГД по обороне осмотрели подготовленную выставку перспективных образцов медицинской техники и имущества, ознакомились с передовыми технологиями, применяемыми в лечебно-профилактических учреждениях МО РФ, а также встретились с находящимися на лечении в госпитале ветеранами Великой Отечественной войны, которым вручили подарки и цветы.